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Armed Forces Pension Scheme

Introduction



Important Information

The information in this guide is relevant only if you have received a Pension Savings Statement (PSS) for Tax Year 
2023/2024. If you are eligible for the 2015 Pension Remedy and have received a PSS relating to Tax Year 2022/23 
and/or the remedy period, you must follow the HMRC Guidance at https://www.gov.uk/guidance/calculate-your-
public-service-pension-adjustment and read the MOD Annual Allowance Guide published on the AFPS gov.uk 
webpage.

If you have received a PSS for Tax Year 2023/24 and for Tax Year 2022/23 and/or the remedy period years you will 
need to follow both processes. You do not need to complete the remedy adjustment process prior to submitting your 
23/24 tax return. 

This guide is designed to assist you in determining whether you have an annual allowance tax charge for Tax Year 
2023/24 and, if required, how to pay any applicable charge. It does not provide financial advice. It should be read in 
conjunction with the information available from your PSS, the MOD Pension Savings Tax Booklet available on the 
Armed Forces Pension website and HMRC https://www.gov.uk/guidance/who-must-pay-the-pensions-annual-
allowance-tax-charge. 

Details on the delayed provision PSSs for TY 23/24 is at Part 6 including information about provisional figures and 
not delaying your tax return.
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Annual Allowance and the PSS

A PSS is issued to you because within your Armed Forces Pension Scheme either:

Your Pension Input Amount (PIA) has exceeded the HMRC governed tax-free savings Annual Allowance (AA) standard 
limit of £60,000 within Tax Year 2023/24.

 or

Both your Threshold income is above £200,000 and Adjusted income is above £260,000 for Tax Year 2023/24.

Receiving a PSS does not automatically mean that you will have a tax charge to pay, but you may be liable for a tax 
charge, depending on several different factors. 

If you have been sent a PSS, you must complete the processes outlined in this guide.

Veterans UK are the administrators for all AFPS schemes, and this notification letter refers only to your AFPS 
benefits. Annual Allowance applies to all your pension savings, so if you hold benefits in other pension schemes you 
will need to obtain and include that information in your calculations.
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Your PSS Letter The PSS contains all the information you require to assess 
whether you are liable for an annual allowance tax charge.

Using the information in the PSS and following the steps in 
this guide, you will be able to  work out whether you are liable 
for an AA tax charge and what is required to pay any charge.

Please take the time to read your PSS in detail, especially on 
how to process scheme pays (if required) and the FAQs at 
Annex E. These provide more information on AA and Self-
Assessment Tax Returns.

Further information can also be found in the MOD tax Booklet 
and the HRMC website.

Key Information:

Your PSS only refers to your AFPS pension and 
Armed Forces salary.  If you have income/pension 
from other sources this must be included 
throughout the process.
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Action to Take

Firstly, You need to assess if you are liable for an AA tax 
charge. The flow diagram available in the PSS outlines 
the process.

Part 1 of this guide ‘Are you liable for an AA tax charge’ 
(see Page 8) takes you through the necessary steps.

You will also need to access the HMRC Pension AA 
Calculator and the information to complete it is in your 
PSS.

If you are liable for a tax charge, follow Part 2 of this 
guide: Working out your AFPS tax bill? (starting at Page 
20).
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Armed Forces Pension Scheme

Part 1:
Are you liable for an AA Tax 

Charge?



Are you liable for an AA tax charge? 

Before starting ensure you have Annex B to your PSS, specifically the 
information contained within the Pensions Savings table, an example of 
which is shown in the image.

The Table is broken down into 5 columns, the data in this columns is as 
follows:

Column 1, Tax Year: This column shows the tax year to which the figures in 
each of the rows relate to. The tax years shown in your PSS will be relevant 
to you. 

Column 2, Standard AA Limit: This column details the standard AA limit for 
the Tax Year in Column 1.

Column 3, AFPS PIA: This column shows your total Pension Input Amount 
(PIA) in the Armed Forces Pension Scheme for the relevant year. These are 
your ‘pension savings’ amounts and will be required for the HMRC AA 
calculator. If you have other pension savings, you will need this information 
too.

Column 4, Threshold Income – Service Pay: This column outlines your total 
taxable earnings, as per your P60.  This information will be required, along 
with any other income you may have, for Tax Years 2016/17 onwards.

Column 5, Adjusted Income – AFPS & Service Pay: This column provides your 
total adjusted income, which is calculated by adding your PIA plus threshold 
income together. You will need this figure, along with any other income you 
may have, for Tax Year 2016/17 onwards.  

Key Information:
 
Figures for threshold and adjusted income are for AF Salary and Pension 
only.  If you have other sources of income/pension these will also need to 
be accounted for.
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The HMRC AA calculator

The HMRC AA Calculator can be accessed at the 
following site:

https://www.tax.service.gov.uk/pension-annual-
allowance-calculator

A direct link is also available from the tax section of 
the AFPS website:

https://www.gov.uk/guidance/pensions-and-
compensation-for-veterans#taxation

Ensure you read the instructions on the start screen 
and when you have all the information select the 
‘start now’ button.
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Using the HMRC Pension AA calculator The first screen will ask which years you were a member 
of a registered pension scheme. 

Select all the years that are detailed in the Pensions 
Savings Table at Annex B in your statement. 

In all cases this should be as a minimum the relevant 
most recently ended tax year plus the three previous tax 
years.

In this example, the PSS detailed information for the years 
2016/17 to 2023/24 so you would need to select those 
years. 

Do not select the first available year (6 April 2024-5 April 
2025) as this is the current open tax year and should not 
be assessed until it ends on 5 April 2025.

Once you have selected all the years relevant to you click 
the continue button. 
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
Flexibly Accessed Savings The next screen will ask if you have flexibly accessed your 

Defined Contribution (DC) pension savings. 

If you are only a pension member of the AFPS, then you should 
select ‘No’.

AFPS schemes are all Defined Benefit (DB) schemes which do 
not provide for flexible access to pensions savings.

If you have pension savings in a Defined Contribution(DC) 
Scheme and have accessed those savings, you will need to select 
‘yes’ to this question.

You will then need to provide the date on which you accessed 
those savings which will be on the flexible access statement 
provided to you by the administrator of your DC scheme. 

This guide is only focussed on pension savings in the AFPS. 

If on the previous step you only selected tax years from 5 Apr 
2016 onwards you can jump straight to Page 15 of this guide. If 
you have pension information for earlier tax years continue to 
the next page. 
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
Pension Savings Information pre 2015 You will then be presented with the first of a series of 

screens which require you to enter your pension savings.

Your pension savings are the figures provided to you 
under Column 3, AFPS PIA in the Pension Savings table at 
Annex B to your PSS. 

Please note you should round the figures down to the 
nearest pound, for example £43,709.66 would be entered 
as £43,709. 

Once the information is entered press continue and then 
proceed to repeat as required on subsequent screens.

Key Information:

If you have pension savings in another scheme not 
related to the Armed Forces, you must add the savings 
from those schemes to your AFPS PIAs. The scheme 
administrator of your other schemes will provide this 
detail. 
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
tax year 2015/2016 If you have been entering information that pre-dates 

2015/16 (or your pension savings data starts in tax year 
2015/16) you will be prompted to state whether you were a 
member of a registered pension scheme when you reach 
the page for scheme year 2015/16.

If you were a member of an AFPS during this period, select 
‘Yes’. This is the case for most service personnel who have 
received a PSS.

The reason for this is because on 8 July 2015 pension input 
periods for all pension plans were aligned with the tax year, 
which required the tax year 2015/2016 to be split into a pre 
and post alignment periods. 

Therefore, if you have information to enter for tax year 
2015/2016 this will be broken down into two periods. 

Enter the information from the Pension Savings Table at 
Annex B. 
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
2016/17 onwards - threshold income

From tax year 2016/17 onwards, after entering your pension savings 
information you will be asked whether your threshold income exceeded a 
prescribed level.

This information is required because tapering of the AA was introduced in 
this year.  Tapering means the standard AA limit reduces if your earnings 
exceed these prescribed limits. Further detail on tapering is in the MOD 
Pension Savings Tax Booklet.

Your threshold income for your Armed Forces service is provided at 
Column 4 of your Pensions Savings table at Annex B to your PSS. 

As this only details your service income, if you have other forms of taxable 
income, you must add this to the figure provided in your PSS. 

Examples of other forms of taxable Income include; earnings from self-
employment or partnerships, pensions income (from schemes other than 
AFPS), income from shares (dividends), rental income, trust funds etc
If the total on Annex B of your PSS (or that you have calculated) is over the 
amount asked on the screen select ‘Yes’, otherwise select ‘No’.

Key Information: 

From 6 Apr 2020 the tapered annual allowance limits increased from 
£110,000 to £200,000 for threshold income and from £150,000 to 
£240,000 for adjusted income. 

From 6 Apr 23 the adjusted income increased by a further £20,000 to 
£260,000. The threshold income remains at £200,000.
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
adjusted income

If you selected ‘Yes’ to the threshold income question 
you will be prompted to provide your adjusted income.
 
This can be found in column 5 of the Pensions Savings 
table at Annex B in your PSS.  

As with your threshold income, the figure provided is 
based on your AFPS only, if you have other sources of 
income or pension savings from another scheme, this 
must be included in this figure.
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Using the HMRC Pension AA calculator – 
check your answers

Once you have finished entering all your pension savings 
information, you will be able to check your entries and 
amend if necessary.  

Ensure you take your time to check all the information 
you have entered is accurate. 

If you have made a mistake, select change next to the 
entry that requires amending and you will be taken 
directly to that entry to correct the detail. 

Once corrected you will be returned to the check your 
answers screen.

When you are satisfied your entries are accurate select 
‘Calculate’.
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Calculation results - amount owed
After clicking calculate, results will be displayed on the 
screen.

Tax year 2024/2025 will appear at the top of the page but 
this should be ignored as it is the current tax year. You are 
interested in figures for Tax Year 6 April 2023 to 5 April 
2024.

The figure you are interested in is displayed on the 4th row 
of results and is titled ‘amount on which tax is due’. 

This figure is not your tax bill. To work out your tax bill you 
need to move to ‘Part 2’ of this guide (Page 20), 
‘determining your AA pension savings tax charge’.

If figures appear for other years, it shows that a tax charge 
also applied in those years. 

If you have not previously undertaken this process or you 
are not aware of a previous tax charge, then you should 
undertake an urgent review of your past tax records. 
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Calculation results – amount £0

If the figure for Tax Year 6 April 2023 to 5 April 2024 
in the  ‘amount on which tax is due’ is £0 (ensure 
you are reading the correct row) then no further 
action is required regarding your AFPS pensions 
savings and income for Tax Year 2023/24.

If, however, you have income/pension savings from 
other sources and have forgotten to include this, you 
may have further action and still be liable for a tax 
charge. 

You will also note that in Tax Year 6 April 2024 to 5 
April 2025, in the event no tax charge is owed it will 
display the available annual allowance that would be 
carried forward.
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Armed Forces Pension Scheme

Part 2:
Determining your AA Pensions 

Savings Tax Charge



Calculating your AA Pension Savings Tax 
Charge

Any excess of AA is treated by HMRC as a freestanding 
tax liability, as such it is added to earnings when 
calculating tax due.

On 6 Apr 23, the additional rate of income decreased 
from £150,000 to £125,140 for all UK based taxpayers. 

For individuals who exceed the AA, tax will be 
calculated at 40% on all earnings up to £125,140 and at 
45% of earnings above this. 

For Scottish rate taxpayers the values for TY 23/24 are 
42% on earnings up to £125,140 and 47% for earnings 
above this.

The HMRC AA calculator confirms that an individual has an amount on which tax is due of 

£26,860, after offsetting all available unused AA. They receive an Armed Forces salary of 

£98,000, with no other pensions or income from other sources. The amount of tax payable 

would be calculated as follows

Salary    £98,000
Excess of AA    £26,860
Total    £124,860

As this amount is under £125,140 tax due = £26,860 @ 40% = £10,744

If the individual was in receipt of an Armed Forces salary of £125,000 with no other pensions or 

income from other sources. The amount of tax payable would be calculated as follows:

Salary    £125,000
Excess of AA    £26,860
Total    £151,860
Tax due:
£26,720 of this excess is above the additional rate limit of £125,140.
£140.00 of this excess is above the basic rate but below the higher rate limit.

Tax is calculated as:

£26,720 @ 45% £12,024
£140.00 @ 40% £56.00
Total tax owed: £12,080

21



What do I do if I have an AA tax charge?

If you are liable for an AA tax charge you must inform 
HMRC by completing a Self-Assessment Tax Return 
(SATR). 

If you have not previously registered for Self-Assessment 
Tax Return you must first register with HMRC to submit 
one. Part 3 explains how to do this (Page 23). 

If you have previously registered, then follow the steps in 
Part 4a (Page 25) for online returns or Part 4b (Page 31) 
for manual returns. 
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Armed Forces Pension Scheme

Part 3:
Registering for Self Assessment



Registering for a Self-Assessment Tax 
Return
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To register for Self-Assessment online use the link below

Register for Self Assessment: Overview - GOV.UK 
(www.gov.uk) 

Once registered you will:

receive a 10-digit Unique Taxpayer Reference (UTR).
be enrolled for the Self-Assessment online service at 
the same time.

receive a letter within 10 working days (21 days if 
you are abroad) with an activation code. You will 
need this when you first log in to your online 
account. If you misplace your activation code, or it 
expires, you can request a new one through your 
Government gateway account.

If you complete an online self assessment tax return go to 
Part 5a
If you complete a paper self assessment tax return go to 
Part 5b



Armed Forces Pension Scheme

Part 4a:
Completing an online self 

assessment tax return



Completing your online Self-
Assessment Tax Return (SATR) This part of the guide will outline steps to take for 

an online SATR. If you complete a paper SATR then 
refer to Part 4b (Page 31).

You must record the details on your AA pension 
savings tax charge in the ‘Tailor your Return’ section 
of the SATR. 

Do not put any details of an AA pension savings tax 
charge in any other section and this would indicate 
that you are in receipt of your pension now and 
HMRC will expect you to pay the tax charge 
immediately rather than by the other options 
available, for example ‘Scheme Pays’. 

The HMRC imposed deadline for submitting an 
online SATR online for tax year 2023/24 is 31 
January 2025.
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Tailor your return

Under the ‘Tailor your Return’ section of your 
SATR, select ‘Yes’ for the question:

‘Are you liable to pension savings tax charges 
or have you received payments from overseas 
pension schemes?’ .

This is found on Page 2 of 3 of the ‘tailor your 
return’ section towards the bottom as seen in 
the image on the left.
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Fill in your return

The information you must enter for pension savings tax 
charges depends on whether you intend to pay the 
charge directly to HMRC or use the scheme pays 
option.  

If not intending to use scheme pays go to Page 29.

If intending to use scheme pays go to Page 30.

Once your SATR is complete submit it in the normal 
manner.
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If not using Scheme Pays

If you are not using scheme pays then in the box 
“Amount saved towards your pension, in the period 
covered by this return, in excess of the Annual 
Allowance” you should enter the amount that was 
generated from the HMRC calculator. 

This is the figure shown against ‘Amount on which tax 
is due’ in the calculation results.

No further pension savings information is required, you 
should complete and file the rest of your return in the 
normal manner.

This will generate a tax bill. 

It is then your responsibility to arrange payment of this 
tax bill with HMRC.
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If using Scheme Pays
If you are using scheme pays you will need to enter 
three separate pieces of information in relation to your 
AA pension savings tax charge.

In the box “Amount saved towards your pension, in the 
period covered by this return, in excess of the Annual 
Allowance” you should enter the amount that was 
generated from the HMRC calculator results. This is the 
figure shown against ‘Amount on which tax is due’ in the 
calculation results.

In the box “Annual Allowance tax paid or payable by 
your pension scheme” you should enter the amount 
that you have calculated as your tax charge.

Finally, you need to include the Pension Scheme Tax 
Reference Number. This is 00817591RA. If you require 
further details on tax reference numbers, details are in 
Annex E of your PSS. 
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Armed Forces Pension Scheme

Part 4b:
Completing a paper self 
assessment tax return



Completing your paper Self-
Assessment Tax Return (SATR) This part of the guide will outline steps to take for a 

paper SATR. If you complete an online SATR then refer 
to Part 4a (Page 25).

Once you have confirmed you have an AA pension 
savings tax charge to pay you must enter the details in 
the supplementary form ‘Additional Information SA101’. 

Do not put any details of an AA pension savings tax 
charge in your SA100 or any other section as this would 
indicate that you are in receipt of your pension now and 
HMRC will expect you to pay the tax charge 
immediately rather than by the other options available, 
for example ‘Scheme Pays’. 

The HMRC imposed deadline for submitting a manual 
SATR for TY 23/24 is 31 October 2024.
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Complete SA101 
On page Ai4 of the SA101 box 10 must be completed. Here 
you should enter the amount that was generated from the 
HMRC calculator. This is the figure shown against ‘Amount 
on which tax is due’ in the calculation results.

If you are not intending to use ‘scheme pays’ then no further 
information is required, and you can submit your return 
once complete.

If you are intending to use scheme pays you will need to also 
complete box 11 and box 12. 

In box 11“Annual Allowance tax paid or payable by your 
pension scheme” you should enter the amount that you 
have calculated as your tax charge.

In box 12, you need to include the Pension Scheme Tax 
Reference Number. This is 00817591RA. If you require 
further details on tax reference numbers, details are in 
Annex E of your PSS. 

Once your SATR is complete submit it in the normal manner
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Armed Forces Pension Scheme

Part 5:
Paying an Annual Allowance tax 

charge



Ways to pay your tax bill

Payment of a tax bill is a personal responsibility.
Annex C to your PSS details the options available to 
you, in brief these are:

• Scheme Pays up to a maximum of 45% of your 
PIA for the tax year (Page 36).

• Pay HMRC direct (Page 40).
• Adjustment of PAYE tax code if tax charge is less 

than £3,000 (Page 41).
• Combination of the above.
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Using Scheme Pays – Request a Quote If you elect to pay all or some of your tax charge by Scheme Pays, there 
are 4 steps to the process;

1 – Request a quote
2 – Receive a quote
3 – Accept/Reject quote
4 – Final Confirmation

You must ensure all 4 steps are complete to ensure your final decision is 
registered and your AA Pension savings tax charge paid.

The first step is to obtain a quote. 

At Annex D to your PSS is Form AFP15136L. 

Complete this form indicating how much of your AA Pension Savings tax 
charge you wish the scheme to pay. 

There is no minimum amount, but you are restricted to  maximum of 
45% of your overall PIA for the relevant tax year.  

Submit the form to DBS, either via post or email, NLT 28 Feb 25. Contact 
details are on the form. 

If you need to use Scheme Pays to belatedly pay an unpaid tax charge for 
a previous tax year, this may be permitted on a voluntary basis. You will 
need to contact the DBS Pension Tax team separately to arrange this.
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Using Scheme Pays – Receive a Quote
On receipt of your Annex D, DBS will respond with a quote on 
letter AFP15137L. Read the letter in detail.

The letter serves two purposes, it confirms receipt of your 
Annex D and also explains the changes that will occur to your 
pension payments if you decide to proceed with Scheme Pays.

If you wish to proceed with scheme pays you must respond 
to this letter, failure to do so will result in your AA pension 
savings tax charge not being paid and you will be liable to 
HMRC (see next page).

Key Information:

The pension reduction amounts will be based on the 
‘Age 65’ simplification process.  See the MOD Tax 
Booklet for further details and ensure you understand 
what this means.
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Using Scheme Pays – Accept/Reject the 
Quote

Once you have noted the detail in your quote letter you need to 
complete the form that is enclosed with the letter as follows;

Part A – Your Personal Details.
Part B - AA Pension Savings Tax Charge Details.
Part C – Final Scheme Pays Decision. You must tick one of the 
boxes indicating  whether;

• You do not wish to use scheme pays. If you choose this 
option, you must pay the tax charge amount yourself 
directly to HMRC.

• You wish to use scheme pays. By choosing this option, 
the scheme will pay your tax charge for you and your 
pension will be reduced when it comes into payment. 
Once you have elected for scheme pays you cannot 
reverse that decision.

This form is also available as a digital form on MODNET at this 
link 
https://modgovuk.sharepoint.com/sites/IntranetDBS/SitePages/j
pa-docs-forms-by-form-number.aspx 
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Using Scheme Pays – Final Confirmation

If you elected not to use scheme pays, then DBS 
will respond to your AFPS Form 17 with letter 
AFP15140L. This letter confirms receipt of your 
final decision to not use Scheme Pays. You are 
then liable for ensuring the AA tax charge is 
settled by another means.

If you elected to use scheme pays, then DBS will 
notify you with letter AFP15139L. This confirms 
your decision to use scheme pays and that ends 
the AA process for this tax year.

In either case, you must keep the letter you 
receive for your records. If you do not receive 
either an AFP15139L or AFP15140L and have 
submitted a Form 17 (scheme pays decision 
form) you must contact DBS. 
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Pay HMRC Direct
The deadline for paying a tax bill direct to HMRC is 
usually 31 January 

Information relating to payment deadlines can be found 
on the HMRC website:

https://www.gov.uk/pay-self-assessment-tax-bill

This method of payment may result in HMRC requesting 
an additional payment called ‘Payment on Account’. 

Further details are available from HMRC at:

https://www.gov.uk/understand-self-assessment-
statement/payments-on-account

Make sure you pay HMRC by the deadline. You’ll be 
charged interest and may have to pay a penalty if your 
payment is late.
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PAYE Tax Code Change

You can pay your AA tax charge through your PAYE 
tax code under the following conditions:

You owe less than £3,000 on your tax bill

You submitted your paper tax return by 31 October 
or your online tax return by 30 December

Further details are available on the HMRC website:

https://www.gov.uk/pay-self-assessment-tax-
bill/through-your-tax-code 
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Armed Forces Pension Scheme

Part 6:
Delayed PSSs



Delayed PSS and Self Assessment
For self-assessment returns for tax year 23/24, where the information is not provided before the deadline date, the submission of 
the return should not be delayed and must be filed by 31 January 2025. Your tax return should be completed as normal, completing 
the boxes in the ‘Pension savings tax charges’ section on the additional information pages (SA101) in the paper tax return or the 
‘tailor your return’ section of the online return. 

As accurate information from the scheme has not been provided in time a ‘provisional’ figure (not an estimate) for tax owing should 
be used. The scheme cannot advise on this amount, but please note the information from HMRC provided here: 
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/675802e3f1e6b277c4f79aa0/20241209_PSS_2023_2024_FAQs.pdf 

In summary, a penalty for incorrect provisional figures will not be applied, however, there may be interest charged. Interest will be 
charged where:

• The amended figure is greater than the provisional figure provided, and
• The return indicates you will pay the tax charge yourself, rather than use Scheme Pays.

In assessing a provisional figure, details should be kept about how the figure was arrived at. There is information in your RPSS and 
the AFPS Tax Booklet on how PIAs are calculated, and you can use this information to derive a value, the key is that you do not 
underestimate the provisional figure. 

HMRC do not specify how the provisional figure should be calculated nor can the AFPS provide a figure. The HMRC’s Self-Assessment 
manual contains wider guidance on the use of provisional figures in tax returns at SALF206. To correct a provisional figure, you will 
need to amend the original return. This should be completed without delay when the final figure is known.

43

https://assets.publishing.service.gov.uk/media/675802e3f1e6b277c4f79aa0/20241209_PSS_2023_2024_FAQs.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/67643798ff2c870561bde8e2/Armed_Forces_Pension_Scheme_Pension_Savings_Tax_Booklet_-_AFPS_members__guide_to_Pension_Savings_Tax_Annual_Allowance__AA__and_2015_Pension_Remedy_Retrospective_Adjustment.pdf
https://www.gov.uk/hmrc-internal-manuals/self-assessment-legal-framework/salf206


Self Assessment Completion for Provisional Figures

On entering a provisional figure, this should be supported by a note in the ‘Any other information’ part of the tax return (Page TR7 
for paper returns) to explain that a provisional figure has been used in calculating the amount in excess of the annual allowance and 
when an expected final figure is to be available (statements are currently forecast to be issued by the end of January 2025). 

Additionally, when recording a provisional figure, an ‘X’ should also be placed in Box 20 of Page TR8 (paper return) or indicated on 
the online return. 

Further guidance on this is here - SAM121190 - Returns: individuals returns: provisional or estimated figures: individuals - HMRC 
internal manual - GOV.UK (www.gov.uk) and general guidance around this subject can be found in PTM056200 - Annual allowance: 
tax charge: telling HMRC - HMRC internal manual - GOV.UK (www.gov.uk). 

Guidance on completing self-assessment tax returns and further help can be found at these sites How to complete your tax return 
for Self Assessment - GOV.UK (www.gov.uk) and Self Assessment tax returns: How to get help - GOV.UK (www.gov.uk)

Once in receipt of your pension savings statement and any annual allowance charge is known, the tax return can be amended within 
12 months of the statutory filing date.  

More information about the deadlines for submitting an amended return can be found in the Self-Assessment Manual at 
SAM124165 - http://www.hmrc.gov.uk/manuals/sammanual/SAM124165.htm. 

Any further updates on 23/24 statements or SATR information will be hosted on the Pension Savings Tax section of the AFPS website
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https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fhmrc-internal-manuals%2Fself-assessment-manual%2Fsam121190&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625259999765%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=8dlHbdVDTyAxx1XzC11crfGg%2FmBhf8Eq9awdTqBnnNo%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fhmrc-internal-manuals%2Fself-assessment-manual%2Fsam121190&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625259999765%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=8dlHbdVDTyAxx1XzC11crfGg%2FmBhf8Eq9awdTqBnnNo%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fhmrc-internal-manuals%2Fpensions-tax-manual%2Fptm056200&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260021778%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=5APU16EwPQHJv0Q8bNzbnliwIULZLlWivfas60rwRlY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fhmrc-internal-manuals%2Fpensions-tax-manual%2Fptm056200&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260021778%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=5APU16EwPQHJv0Q8bNzbnliwIULZLlWivfas60rwRlY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fgovernment%2Fpublications%2Fself-assessment-tax-return-sa100&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260042542%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=6UMs8VAQufRsENMOlNTUkBBkcTmz41So4CnOYRJg7oc%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fgovernment%2Fpublications%2Fself-assessment-tax-return-sa100&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260042542%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=6UMs8VAQufRsENMOlNTUkBBkcTmz41So4CnOYRJg7oc%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.uk%2Fself-assessment-tax-returns%2Fget-help&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260061933%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=smQsstP8ej6B%2FKzM2Xm8FuuskRiFEyKM3PBO4jXwLk0%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.hmrc.gov.uk%2Fmanuals%2Fsammanual%2FSAM124165.htm&data=05%7C02%7CRitchie.Perfect201%40mod.gov.uk%7C2e877833111f42106bbe08dcf4169fa8%7Cbe7760ed5953484bae95d0a16dfa09e5%7C0%7C0%7C638653625260079374%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=bzQ%2FGNPhswXofDHssiTnnK1MF19vvTy7dgc7wFUuw9g%3D&reserved=0
https://www.gov.uk/guidance/pensions-and-compensation-for-veterans


Armed Forces Pension Scheme

Part 7:
Information Sources



Additional Sources of Information

AFPS Pension Website on gov.uk
https://www.gov.uk/guidance/pensions-and-compensation-for-veterans#taxation

Veterans UK helpline 
0800 085 3600 

Tax on your Private Pension Contributions 
https://www.gov.uk/tax-on-your-private-pension 

Self-Assessment Tax Returns 
https://www.gov.uk/self-assessment-tax-returns 

Paying your Self-Assessment Tax Bill 
https://www.gov.uk/pay-self-assessment-tax-bill 

Money Helper
The annual allowance for pension savings | MoneyHelper
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https://www.gov.uk/guidance/pensions-and-compensation-for-veterans#taxation
https://www.gov.uk/tax-on-your-private-pension
https://www.gov.uk/self-assessment-tax-returns
https://www.gov.uk/pay-self-assessment-tax-bill
https://www.moneyhelper.org.uk/en/pensions-and-retirement/tax-and-pensions/the-annual-allowance


Disclaimer

This document has been designed as guidance to assist you with the AA process. It is not advice. 

The information provided in this guide is based on current understanding of HMRC processes, these can 
change without notice.  

If you are still in doubt regarding your Annual Allowance Pension Savings Tax, especially if you have other 
sources of income or pension savings, you should seek independent financial advice.
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